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CAPITULO XXIV,

Prictica de la hidromensura, 6 de Jas medidas y disiribucion de las aguas.

Como ofrecimos en el cap. XXIII, vamos ahora 4 tratar de
varios puntos relativos 4 la practica de la hidromensura 6
de las medidas y distribucion de las aguas.

Este ramo se puede dividir en tres partes, 4 saber : con-
duccion de las aguas, medidas de reconocimiento y medidas
de distribucion. Nos contraeremos solamente 4 las medidas
de reconocimiento y de distribueion, por ser de nuestro oh-
jeto; y asi las medidas de reconocimiento, consisten en exg-
minar si las figuras y dimensiones de las datas que se reco-
nocen, son las que constan en los titulos de posesion 6 de
merced, y de este exdmen resultara, si las cantidades de
d5ua que pasan por las mismas datas, son conformes con
las concedidas en dichos titulos,

Son partes de las medidas de reconocimiento, el exdmen
que debe hacerse sobre si los centros de las datas estin 4
igual distancia del nivel del agua de la caja, 6 sino estin
en una misma linea horizontal 6 de nivel ; si las bases de las
datas, supuestas rectangulares, asientan en un plano 4 ni-
vel i horizontal ; si dichas datas tienen alturas iguales, y
ademas, si las caras de las piedras donde estén las abertu~
ras, son planasy se hallan puestas 4 plomo 6 verticalmente
y si los gruesos de dichas piedras donde estin practicadas
las mismas aberturas, son iguales. Por dltimo, son tambien
partes de un reconocimiento, las medidas que se practican
en un rio, canal, ete., con el objeto de conocer la cantidad
de agua que llevan estos acueductos.

Para la mejor inteligencia de lo que vamos 4 {ratar, da-
mos 4 conlinnacion la descripcion de una caja ¢ pila repar~
tidora, y las condiciones con que debe ser construida, va=
liéndonos del dibujo que ia representa en la lamina 1L,
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La parte de un acueducto que da entrada 4 la agua en
la caja, estd anotada con las letrasF F : las letrasF M N L
P D, manifiestan las paredes 6 costados de la caja; D D es
el borde de uno de los costados, que tiene la altura de las
datas sefialadas en C, Ay B, 6 la altura que tienen los lados
superiores de las mismas datas, contada desde el fondo de
la misma caja, 4 cuyo borde se le nombra ladron 6 requla-
dor, y es la parle por donde se derrama la agua sobrante.
El ladron 6 borde debe tener igual grueso que las piedras
donde estin abiertas las datas; y peritos muy instruidos
aconsejan que los gruesos de estas piedras y del borde 6 la-
dron, sean por lo menos de una tercia de vara. El fondo de
la caja debe ser muy parejo, y ha de estar 4 nivel 6 en un
plano horizontal ; y conviene prolongarlo por la parte G S G
de afuera, donde estin las datas, hasta cinco varas por lo
menos, de distancia de ellas, rematindolo con un salfo 1
escalon E E, que no baje de media vara de alto. Los grue-
sos de las paredes 6 costados de la caja, serdn los que con-
vengan en razon de la cantidad de agua que ha de contener;
pero sean cuales fueren, los de las piedras donde estin las
aberturas 6 datas, serd de una tercia de vara, por lo menos,
segun hemos dicho antes; y las referidas piedras han do
estar puestas en los costados de la caja con las condiciones
que hemos asentado, hablando de las medidas de ‘reconoci-
miento. Seria conveniente que las datas se pusieran mas
arriba del fondo de la eaja, para que depositidndose en él el
cascajo que arrastra la agua, no hubiese obsticulos 4 su li-
bre salida por las aberturas, lo que no se pudiera evitar si
estas aberturas asentaran inmediatamente en el plano del
fondo. Por iillimo, las paredes R, R, R, R, se pondrin Io
mas distante que se pueda de las datasC, A y B, con el ob-
Jeto de que la agua que sale por lasmismas datas, se extienda
enel plano G, G, G. Las letras H, H, H, denotan la atarjea
que conduce la agua al lugar de su deslino, ya sea esta
atarjea para una sola data, ya para dos 6 mas.
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Veamos ahora los inconvenienles que resultarian de la
inobservancia de los preceptos que hemos dado para la de-
bida colocacion de las datas en la caja, y construccion de
esta fibrica; y para manifestarlos mas patentemente, nos
valdremos de los ejemplos que siguen : Supongamos que
dos interesados tienen derecho & disfrutar cantidades igua-
les de agua que produjeran dos datas de 6 pulgadas cua-
dradas cada una; pero que el centro de una de ellas se ha-
lase 4 25 pulgadas de distancia del nivel de la agua de la
caja, y el centro de la ofra 4 & pulgadas del mismo nivel ; la
cantidad de agua que produce la primera data en cierto
tiempo, es tanto mayor que la que produce la segunda, en
el mismo tiempo, supuesta laigualdad de las demas circuns-
cias, cuanto 5, raiz cuadrada de 25 pulgadas que dista el
centra de dicha primera data del nivel de la agua de la caja,
es mayor que 5, raiz cuadrada de % pulgadas que hay del
centro de la segunda data al mismo nivel; y asi, es claro
que uno de los interesados disfrutar4 una cantidad dc agua
dos y media veces mayor de lo que disfruta el otro, siendo
asi que ambos tienen derecho 4 poseer igual cantidad de
agua.

Si una de las datas de dos interesados, es doble de la del
“ofro, no por esto el primero disfrutaria doble cantidad de
agua que el segundo, si los centros de estas datas no estin
situados en un mismo plano horizontal, 6 & iguales distancias
del nivel de la agua de la caja, supuesta la igualdad de cir-
cunstancias; v. g., si una data es de dos surcos, y la ofra
de uno, pero el centro de la primera dista 9 pulgadas de!
nivel de la agua de la caja, mientras el centro de la segunda
dista 36 pulgadas del mismo nivel, las canfidades de agua
que producen estas datas, en un mismo tiempo, son iguales;
porque la que produce la abertura de 2 surcos, se repre-

" senta por este nimero multiplicado por 3, que es la raiz
euadrada de 9 pulgadas que hay de su ceniro al nivel de la
agua de la eaja, cuyo producto es 6 yla cantidad de agua
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que produce la abertura de un surco, en dicho tiempo, se
=epresenta por 1 multiplicado por 6, que es la raiz cua~
drada de 36 pulgadas que hay de su centro al mismo nivel,
suyo produeto es tambien 6; en donde se ve que las cantis
dades de agua que pasan por estas datas, son iguales, ne
obstante que una tiene doble superficie que la otra, y de
consiguiente se manifiesta el perjuicio que resultaria 4
uno de los interesados, 4 causa de la mala colocacion de las
datas en la caja repartidora.

Cuando 4 las datas, siendo de figura rectangular, les falta
la circunstancia de tener iguales alturas, supuestas las de-
mas condiciones con que deben estar colocados en la caja,
mientras que el agua salga por ellas @ boca llena, produ-
cirdn ciertas cantidades de agua; pero bajando el nivel de
la agua a causa de haberse disminuido el manantial, suce-
dera que cuando la agua ocupa, tal vez la mitad de la data de
mas altura, saldrd todavia 4 boca llena por la data de menos
altura, en cuyo caso las cantidades de agua que produjeran
las mismas datas, no serian proporcionales con las conce-
didas a los interesados, y por lo mismo unos disfrutarian
mas 6 menos 4 proporcion que los ofros; cuyo inconve-
niente se remed:aria haciendo que las datas tengan alturas
iguales, porque entonces la agua saldra llenando partes de
las aberturas proporcionales 4 las mismas datas. En su lu-
gar diremos cimo se reducen las datas 4 ofras de igual su-
perficie, y que tengan iguales alturas.

Si las aberturas 6 dafas son circulares, aun cuando estén
sus centros en una linea de nivel 6 en un mismo plano ho=
rizontal, si sus didmetros son desiguales bajando el nivel de
la agua de la caja, donde se hallan colocadas, en los mismog
términos que hemos considerado anteriormente con respecie
4 las datas rectangulares, tampoco las cantidades de agua
que produjeran, serian proporcionales & las mismas datas,
sino en el tinico y remotisimo caso de que el nivel de la agua

bajara hasta el plano horizontal donde se hallan los centros -
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de las aberturas ; euyo inconveniente se evitaria, reduciendo
cada una de las datas, 4 otras tambien circulares & iguales
entre si todas ellas; pero la exacta ejecucion de estas datas
circulares, es dificil en la practica, y ademas, que los inte-
sados no pudieran saber por si mismos la cantidad de agua
que pasa por los segmentos de los circulos que componen
sus respectivas datas, con la facilidad que prestan las aber-
turas de forma rectangular; por cuyo motivo se deben pre-
ferir estas aberturas 4 las circulares, y 4 toda ofra figura
que no sea la de un paralelégramo rectingulo 6 de un cua-
drado ; y asise practica en la distribucion de las aguas para
la irrigacion de los campos.

Cuando dos 6 mas interesados toman la agua en diferen-
tes puntos de unacueducto, y la conducen por atarjeas mas 6
menos inclinadas, 6 con mas 6 menos pendientes 6 decli-
vios, la agua que corre por las mas pendientes, adquirird
mayores velocidades que la que va por las menos pen-
dientes, por cuya razon unos interesados disfrutarin mas
cantidad de agua & proporcion que otros, y esta despro-
porcion se evita construyendo delante de cada abertura
donde se toma la agua, el salto que ya hemos mencionado
en la descripcion de la caja repartidora, que representa el
dibujo de la 14mina II; desde cuyo salto comenzara la atar-
jea que hade conducir la agua, con la inclinacion conve-
niente, segun las circunstancias del terreno, 6 la que diere
la diferencia de nivel entre el punto donde se toma la agua
y aquel donde se conduce. De esta manera, al extenderse la
agua en el plano horizontal donde sientan las bases de las
datas por donde sale, adquiere cierta velocidad en la caida
que le proporcionan dichos saltos, que serd la misma al
enirar en las atarjeas, supuesta la forma regular del acue-
ducto en todo el trecho de €1, que ocupan las referidas datas.
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DISTRIBUCION DE LAS AGUAS.

Esta operacion tiene por objeto la reparticion justa y equi
tativa de una cantidad de agua, que pasa por un acueducto,
entre dos 0 mas interesados proporcionalmente a las canti~
dades de ella, concedidas por merced 6 compra, 6 por ar=-
rendamiento 6 denuncio, ete.

En Ia distribucion de las aguas pueden ocurrir dos casos
que vamos 4 considerar :—Primero. Si el convenio entre los
interesados se contrae & disfrutar las cantidades de agua que
pasan por ciertas datas, sin atender 4 los volimenes de este
liquido, que en un tiempo conocido producen las aberturas,
la operacion queda reducida 4 poner las mismas datas en los
costados del acueducto, juntas 6 muy distantes, segun con-
venga 4 los interesados; mas para la colocacion de estas
datas, se construird en el mismo acueducto una caja reparti-
dorapara cada una de ellas, si hubieren de estar muy distan-
tes, 0 para cada dos 6 mas de las que han de estarmuy inme-
diatas, sirviendo de costados del acueducto, de dos de las pa-
rades 6 costados de la misma caja, la que se construira con los
requisitos quehemosexplicadoyaen ladeseripeion de semejan-
tes fabricas. Como para las datas que han de estar juntas ha
de servir un mismo regulador 6 ladron, es necesario reducir
las mismas datas 4 otras de igual superficie y altura, en cuyo
caso se dividird por la altura comun expresada, en pulgadas.
que han de tener estas datas, la superficie de cada una de
ellas, expresada en pulgadas cuadradas, y el cocicnte serd el
nimero de pulgadas que debe tener de largo la base de la
data respectiva. Asi, pues, sifueren dos datas las que se han
de colocar en el acueducto, poco distantes entre si, siendo
una de ellas de 93 surcos, 6 2592 pulgadas cuadradas, y Ia
oira de 1% ¢ surcos, 6 388 £ pulgadas cuadradas, y de-
biendo ser de 10 pulgadas la altura de cada una, se divi-
dirdn por 40 las 259+ pulgadas euadradas, y el cociente serd
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25 {% pulgadas, que debera tener la base de 1:1 dz}ta dde
93 surcos, y tambien se dividiran por 10 las 3885 pu ga' 'ils
eﬁadradas, y el cociente serd 38555 pulgadas; que S&I‘fl df;
jongitud que se le ha de dar 4 la data de 143 lsurces ,ﬂa
modo que las aberturas tendrdn, hechas en' su bl)lgﬂgl‘g, uul-
altura comun de 10 pulgadas, y sus bases serdn de 2555 P
e 38-22 pulgadas. .
gagisi);ridla distirli]glﬁ)cion de las aguas fuere necesario cg:
nocer la data por la eual pasaria la agua que llev? un at;:l i
ducto, esta data tendria por base .el aqcho del mismo aeaes
ducto, suponiendo que las caras interiores de sus pal;i - -
6 costados estuvieran construidas é plomo, yla alturlell e :
misma data fuera igual 4 la distancia mas corta que 1;1;;1;
de la superficie de la agua al plans? del fondo del acue u{_\f;’lz.]_
Por ejemplo, sihabiendo sumergido en la .agua unai r Ea
dividida exactisimamente en pu‘lgada§ y tercios de pu lga a,l
dindole 4 este instrumenfo una posicion perpem:'hci:i ar .
plano del fondo del acueducto, de modo que uno heusue
extremos tocase en algun punto de este fondo, se at1 :Z-
que la superficie de la agua sefialaba en la regla )‘Sfp'ﬂ Ddel
das, esta distancia seria la mas corta ent_re la super uneion-
fondo yla de la agua en el lugar donde se ejecuta la ogerr;txc . é
y siendo tambien de 60 pulgadas el ancho delacue u((lz- 0, 2
consideraria una data de figura rectangular, en que osd 2
sus lados tendrian cada uno 48 puigada.s, y los o:ré)s ?.
60 pulgadas cada uno; de modo' que mulhplu_:ando . %Ué :
gadas por 60 pulgadas, resultard el producto igual 4 : : .
pulgadas cuadradas, que serd la drea de una fla?ta por 1a %1;3 -
pasarian 40 surcos, que resultan de dividir las :;'ene
pulgadas cuadradas por 27 pulgadas cuadradas que ti
3 un surco.
g ?,r: ;gﬁra dela data por donde pasa la agua que llev un
acueducto, es igual 4 Ta que resultaria del cort.e 6{ se?cmn
de este acuedueto, hecho en un plano perpendicular ; sg:
costados y al fondo; demodo que esta figura serd cuadra

6 rectangular, si las caras interiores de dichos costados son
verticales, esto es, si estin 4 plomo ; pero si estas caras
estdn inclinadas, como sucede en los canales por lo comun,
el ancho del canal medido en el fondo, seria menor que si
se midiera mas arriba 6 en la superficie de la agua; y de
consiguiente, el corte 6 la seccion del mismo canal, tendri:
la figura de un trapecio de altura igual 4 la distancia mas
corta del fondo 4 la superficie del agua, y cuya irea se ha-
llaria multiplicando por esta distancia la mitad de la suma
los dos anchos, medidos uno en el fondo del canal, y el otro
en la superficie de la agua, y el producto expresara el valor
de dicha drea 6 del trapecio que forma la seccion, conforme
Se explicé en el cap. X, en la parte que trata de la medida
de un trapeeio.

Segundo. Si se trata de conocer 1a cantidad absoluta de
agua que pasa por una seecionhecha en un acueducto, 6 por
una data conocida ; esto es, si se quiere averiguar cudntas
pulgadas ecibicas de agua, piés etibicos, ete., pasan en un
tiempo determinado por una seccion ¢ data conocida, se
determinar4 la velocidad media de la corriente, esto es, la
velocidad media entre las diferentes velocidades que llevan
las particulas de agua 4 diversas alturas sobre el fondo del
acueducto, pues sin esta determinacion no seria posible co-
nocer dicha cantidad absoluta de agua. Para esto, se ele-
gird la parte mas regular del acueducto, que tenga 30 ¢ 40
varas de longitud, y se medirs la seccion en Jos términos es-
pecificados anteriormente ; se atravesardn 4 flor de agua,
en el mismo acueducto, dos hilos ¢ cuerdas % la distancia
uno de otro de la longitud que tuviere el trecho donde se
supuso hecha la seccion, pues algunas veces esta longitud
serd de menos de 30 varas ; se observari con un buen re-
lox de segundos, el tiempo que dilata un cuerpo flotante,
tal como una bola de zompantle 6 corcho, en recorrer libre-
mente en la superficie de la agua el espacio que hay de una
4 la ofra cuerda, en la direccion de la corriente, y supo-




